

EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIODICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Lunes 14 de Mayo de 1917

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

TALLERES: Pao Seco de Incaena 11

Miscelánea

En honor de Salvatella

Carísimamente invitados por el alcalde de la ciudad, don Felipe La Chica, ayer por la tarde asistimos al espléndido festejo que obsequió en su hermosa casa de El Ciso, al diputado por esta circunscripción don Joaquín Salvatella. En el primer acto y florido jardín que rodea el edificio de aquella valiosa finca, habíase colocado pequeñas mesas, artísticamente adornadas con ramos de flores, ofreciendo el improvisado comedor bellísimo aspecto. Al atardecer los invitados ocuparon pacientemente las mesas, asistiendo al delicado homenaje las señoras doña Victoria Horques, doña Amparo La Parra, doña María Luisa Horques y doña María Luisa La Chica, y las bellísimas señoritas Amparito, Justa y Carmen La Chica, Paquita Horques y María Luisa Ocaña.

Al término del ágasejo, señor Salvatella, concurrieron los señores La Chica (D. J. R. y D. F.), Segura, Cova, Uda, M. Rodríguez, García Tañero, Sánchez, M. Rodríguez, Gutiérrez (D. Federico), don Francisco, Horques (D. F.), García, Nieber, Oliveras (D. S.), Ortiz, Plazón, Camisoso, Romo, Aravaca, Sánchez Cuadrado, Alguacil, Barbero, García Valdecasas, Urcuña, García Rodríguez, Afán de Ribera, Márquez, Jiménez Cuevas, Labella, Cuadrado, Figueroa, Treviño, Rojas, Ocaña, Casas, Sánchez Sánchez, Carrillo y La Chica (don Francisco).

Con la espléndida y distinción proverbial en los señores de La Chica, fueron obsequiados los concurrentes. Estos regresaron a la capital a las diez de la noche, mostrándose satisfechísimos de las delicadas atenciones que fueron objeto por parte de los señores de la casa.

Invitado por el jefe del partido liberal, don Juan Ramón La Chica, ayer asistí en El Último, al diputado a Cortes señor Salvatella, asistiendo también al número algunos diputados provinciales y concejales liberales.

Novillos

Según rezaba el programa, lidiáronse ayer cuatro novillos de Bernardino Jiménez de la Carolina, por las cuadrillas de Vicente Sanz Mat pozos, de Madrid y Francisco Checa, de Málaga. A las diez de la tarde comenzó el espectáculo, habiéndose unido en los tendidos de sol, y bastante gente en los de la sombra. Estaba visto que estas capes dominantes son un buen fión para la empresa. Ahora, por el camino que lleva al negocio, conseguirá pronto que el público se aburra y se puede sentir tan sólo la pena de presentar combinaciones de novillos con diestros de escaso nivel o así descomulgados, y bacerretos de procedencia anónima, revendidos por mercaderes de los que traen ganado al Mistador, y con tan poquitos minutos queriendo deslumbrar al público no debe ser, porque el buen pueblo le haría pronto de que le den la castaña.

Los cuatro estados de ayer eran una verdadera indecencia, chicos, escurridos como tablas y feamente presentados. Los dos primeros acudieron con alguna sangre, pero el tercero y cuarto, eran mancos de solemnidad y huían hasta de su sombra, haciéndoles trotar a los lidiadores, que tuvieron que estar batiendo una batalla de persecución, para poder siquiera darles un capotazo.

El madrileño Matpozuelos, un venerable anciano de allá de los tiempos de Emilio Bombita, no está ya para estos mances, res, ni le llamó Dios nunca por el cañal de la acción. No hizo nada de recibir, y en cambio dejó a una multitud propia de los años. Se distinguía mucho en sus dos chochiles, y el primero lo zarandeó de lo lindo, no espedándole el físico por milagro. En el tercero no quiso afirmarse y le propinó una muerte ignominiosa, entrando desde sus lejitos, curtiéndose, y metiendo el pico en los bajos.

El público tomó la cosa a broma y le dio pocas guasonas. Y lo peor fue que se espada tomó aquello en serio y salió muy formal a recoger aplausos, dando la vuelta al redondeo, llegando al colmo de lo ridículo. La verdad es que la chichez va con la edad.

Carca, el malagueño, que por esas tierras de por ahí, se ha entendido con ganado de mayor calibre y respeto, tampoco estuvo a la altura de las circunstancias, y eso que le tocó el más bravo de los toros.

A las siete en punto púsose en marcha la procesión, presenciada por mucho público.

Figuraban en la comitiva religiosa, una sección de la guardia municipal montada; Asociaciones de Hijas de María; Jueves Eucarísticos; María de los Sgrarios; Adoración Diurna de Señoras; Señores de la Adoración Nocturna; Camareras de Jesús Sacramentado; Asociación de San Estanislao de Kostka; San Luis Gonzaga; Centros Obreros del Ave-María; Colegios de Escolapios, Santiago y Sacro-Monte; Asociaciones eucarísticas de caballeros; de la Comunidad diaria; Adoración Nocturna, (de Granada y de varios pueblos); Asociación del Santísimo Sacramento y Hermandad Sacramental de San Ildefonso.

Todas estas Asociaciones iban con sus estandartes y banderolas.

Seguían las manguillas y ciriales de las parroquias de la capital, clero de las referidas parroquias revestido de

codillo, fué vergonzosa e indigna. De este modo se despidió uno, para no volver.

Las cuadrillas, muy trabajadoras. Cuevas y España estuvieron incansables. Con los palitroques, éstos, Zúñiga y Montenegro.

El debutante Ratón, muy valiente y parece ser que ajustará bien, practicando y fijándose.

El Niño de los pases, ni chicha ni limoná; un camelo.—M.

La Gota de leche

Relación mensual de los niños en lactancia y estado de fondos:

Niños en lactancia en 1.º de Abril, 128

Bajas en el mes.—Por defunción, 9; por destete, 9; cambio de lactancia, 10; cambio de residencia, 8; total, 36.

A las en el mes, 29.

Lactantes en 30 de Abril.—De 1.ª categoría, 3; de 2.ª, 8; de 3.ª, 28; y de 4.ª, granitos, 82; total, 121.

Litros de leche de vacas consumidos en Abril, 2.942.

Biberones repartidos de leche pura, 6.505; idem maternizada, 11.654; total de biberones repartidos, 18.159.

Relación de ingresos y gastos, según nota de la Gerencia:

Gastos.—Importe de los 2.942 litros de leche, 1.323,99 pesetas; mecánico y servidumbre, 165; carbón y leña, 173,93; total, 1.662,98.

Ingresos.—Importe de la suscripción, 167,75; donativos, 59; del cepo, 8,45; por consuta y pesadas, 18; indemnización por biberones rotos, 8; cuotas por lactancias de p. go, 766,25; total pesetas, 1.018,45.

Diferencia cubierta con fondos del Patronato, 644,53.

Nuevos suscritores: D. Fernando Viteche y D. Antonio Alarcón, 1 peseta mensual; D. Fernando Vargas Pérez y don Julio Ibáñez, 0,25 mensual.

Bajas en la suscripción.—D. José Figuera Robles; D. Juan Ramírez de Arellano, D.ª Carmen Ortiz y D. Manuel Morán.

La Azucarera de S. Isidro ha regalado 60 kilos de azúcar.

Granada 30 de Abril de 1917.—El médico director, Dr. García Duarte.

Los exploradores

Ayer domingo, cumplieron con el precepto Pascual los boy scout granadinos. Dispuestos para recibir la Sagrada Comunión, se reunieron en su local social todos los grupos, trasladándose a las nueve a la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús. Minutos después dio comienzo la misa, que fué rezada por el cardenal mestrescuela de la Catedral, señor López-Dóriga. El Arzobispo dió la Comunión a los exploradores y a innumerables fieles.

El coro de la congregación de San Luis Gonzaga interpretó diversos motetes, acompañado al órgano por el profesor D. Juan Benítez. El P. Eduardo Doderó, desde la cátedra del Espíritu Santo, dirigió la palabra a los exploradores y fieles, encareciéndoles la importancia del acto.

A todos los que concurrieron le fué entregado un precioso recuerdo a varias listas, con diversas máximas.

Al final, los guías del 4.º grupo y patrulla de sanidad del «España», se trasladaron al Café Madrid, donde se desayunaron, invitados por los jefes respectivos.

Como dijimos, hoy a las cinco de la tarde, se celebrará en el Salón Victoria la fiesta que dedican a su Patrón los exploradores.

La procesión de ayer

Con toda solemnidad verificóse ayer a las siete de la tarde la procesión para trasladar las Sagradas Formas incorruptas, robadas en el convento de Carmelitas de Alhama desde la iglesia del convento del Beaterio del Santísimo donde se veneraban en la actualidad a la del Corazón de Jesús.

Desde las seis de la tarde acudieron a la Gran Vía, multitud de individuos de las Asociaciones que habían de formar parte en la comitiva, organizándose ésta en la iglesia del Corazón de Jesús y situándose en la Gran Vía.

A las siete en punto púsose en marcha la procesión, presenciada por mucho público.

Figuraban en la comitiva religiosa, una sección de la guardia municipal montada; Asociaciones de Hijas de María; Jueves Eucarísticos; María de los Sgrarios; Adoración Diurna de Señoras; Señores de la Adoración Nocturna; Camareras de Jesús Sacramentado; Asociación de San Estanislao de Kostka; San Luis Gonzaga; Centros Obreros del Ave-María; Colegios de Escolapios, Santiago y Sacro-Monte; Asociaciones eucarísticas de caballeros; de la Comunidad diaria; Adoración Nocturna, (de Granada y de varios pueblos); Asociación del Santísimo Sacramento y Hermandad Sacramental de San Ildefonso.

Todas estas Asociaciones iban con sus estandartes y banderolas.

Seguían las manguillas y ciriales de las parroquias de la capital, clero de las referidas parroquias revestido de

sobrepelliz, seminaristas, curas párrocos, Cabildos de la Capilla Real y Catedral; Comisiones de la Real Maestranza de Caballería, y cuerpo Consular con su decano el conde de Miravalle, vistiendo todos uniformes, rodeando la carroza de San Ildefonso, en la que llevaba las Sagradas Formas el Arzobispo señor Meseguer revestido de pontifical.

Asistían al Arzobispo los señores: don Jesús María de los Reyes, chantre de la Catedral, como presbítero asistente, y los señores don Hilario García Quintero, mayor de Reyes Católicos, y don Juan Arias, canónigo, ambos como diáconos de honor.

Seguía el palio, llevado por los curas párrocos; otras comisiones; y la presidencia formada por el Gobernador civil señor Vitoria, el general Gobernador señor Morales, y el concejal don Gonzalo Mata.

Daban guardia a las Sagradas Formas varias parejas de Guardia civil. Cerraba la marcha la banda municipal de música.

La carroza de San Ildefonso era arrastrada por seis hermosas mulas, y guiadas por lacayos y palafreneros vestidos a la federica.

Cuando todavía faltaba a la carroza un trozo de camino para llegar a la iglesia del Corazón de Jesús, tuvo que detenerse ésta, por la aglomeración de público, que impedía el libre paso a la comitiva.

Llegadas las Sagradas Formas a la iglesia del Corazón de Jesús, fueron reservadas, cantando el Himno Eucarístico durante la procesión, los alumnos del Seminario, así como diversos motetes la capilla de música de la Catedral.

Dispararon multitud de cohetes y palmas reales.

La procesión resultó muy mal organizada, pues debido al escaso trayecto recorrido, y a la falta de disposición, conforme llegaban los fieles que figuraban en aquella, a las puertas de la iglesia del Corazón de Jesús, situábanse unas filas delante de las otras, aglomerándose y confundiendo, imposibilitando el acceso de los demás, al templo mencionado.

Jubileo

En la iglesia parroquial de San Andrés se verificó ayer el jubileo de las cuarenta horas en sufragio de don Juan Tuset, a devoción de su viuda doña Antonia Fernández y de su hijo don Antonio Tuset.

El templo estuvo muy concurrido de amigos de los señores Fernandez Tuset.

Crónica de espectáculos

En Isabel la Católica

Esta noche se proyectará el segundo episodio de la magnífica y sensacional película *El signo de la Tribu*, titulada, *El calvario de la virtud*.

Para que nadie deje de admirar esta verdadera joya cinematográfica, se ha hecho una importantísima rebaja en los precios, que son los siguientes:

Butacas, 30 céntimos; general, 15, y paraíso, 10.

Salón Regie

Hoy, continuación de *Los misterios de Myra*, con el estreno de las series 12.ª y 13.ª, tituladas *El elixir de juventud* y *La bruja del bosque*.

Salón Victoria

Hoy lunes se verifica el estreno de la emocionante película *La carrera al abismo*, segunda de la serie *Ultus*, cuyo éxito no ha sido igualado por ninguna película hasta hoy, y cuyas hazñas harán época en Granada. Completan el programa otras escogidas películas.

Juventud eterna

Se consigue usando el **AGUA TRIUNFAL PROGRESIVA**.

La única verdad para hacer desaparecer las canas. Se garantiza no contener nitrato de plata ni sustancia alguna nociva para la salud. No mancha el cutis ni la ropa.

Precio, 5 pesetas frasco. Depósito, Farmacia Simón, Granada.

Bebidas marcas Claret y Diamante de BODEGAS FRANCO-ESPANOLAS, de Logroño.

CONSULTA MEDICA

DEL DOCTOR R. RIVAREZ DE TOLEDO Y VALERO

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina

DE DOS A CUATRO San Jerónimo, número 32, 2.º

TELEGRAMAS

Notas políticas

Madrid 13
García Prieto al campo

Esta mañana ha marchado a su finca de Torreledones el jefe del Gobierno, preñándose permanecer allí todo el día.

Un banquete

En el campo de Recreo se celebró hoy un banquete organizado por la sección española de la Liga internacional de Defensa de los derechos del hombre.

El acto era un homenaje a los presidentes de la referida Asociación en Bélgica y Francia señores Lourand y Bougue.

Asistieron 200 comensales, recibiendo muchas adhesiones, incluso la del insigne Pérez Galdós.

A la hora de los brindis, el señor Sourand usó de la palabra para decir que los belgas no aspiran al título de héroes, sino solamente a que el mundo entero reconozca que cumplieron honradamente con su deber y con los sanos dictados del patriotismo.

El señor Bougue dijo que la guerra no es de conquista ni de anexiones, pero que Francia no renuncia a reintegrarse de la Alsacia y la Lorena. La paz será justa y vendrá a ser una consagración de las democracias.

Después, habló el jefe del partido reformista don Melquíades Álvarez, quien atacó a Maura, diciendo que su discurso de la plaza de toros fué un acto de cobardía, pues allí claudicó el político mallorquín para conservar la jefatura de su partido.

El señor Álvarez terminó su discurso, recomendando la unión de todas las izquierdas para vencer la resistencia de las derechas y como única manera de que España entre en el camino del progreso.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

La guerra europea

Madrid 13
En Francia y Bélgica

El parte oficial de las tres de la tarde, publicado hoy en París, dice así: «La lucha de artillería fué menos intensa durante la noche, entre el Somme y el Oise, así como en la fuente de Aisle.

Los alemanes dieron violentos ataques contra la meseta de Graonne, al Norte de Reims y en la región de Mairesis Champagne.

Todos estos ataques fueron rotos por nuestro fuego de artillería y de infantería, retrocediendo las tropas asaltantes, después de sufrir elevadas pérdidas. Hemos hecho prisioneros.

En la región de Verdun ejecutamos dos golpes de mano, que tuvieron completo éxito y nos proporcionaron algunos prisioneros.

En el resto del frente, la noche fué tranquila.»

La lucha germánica

Parte oficial

En Berlín se ha publicado hoy el siguiente parte oficial: «Frente del Príncipe heredero Rupprecht.—Malograronse grandes ataques ingleses, después de intensísima preparación de artillería, que abarcó todo el campo de batalla de Arras entre Lens y Quarr.

Los ingleses hicieron una irrupción al despuntar el día, entre Gravall y Scarpa, a ambos lados de la carretera de Arras Cambrai y cerca de Bullecourt, marchando contra nuestras líneas.

Lograron penetrar en Rortux habiendo sido rechazados en los demás sitios por nuestro fuego, llegándose a luchar cuerpo a cuerpo, con fuertes bajas para el enemigo.

Al anoecer tuvieron lugar nuevos ataques a ambos lados de Louchy, y se malograron, gracias a la valerosa defensa de nuestras tropas, quienes infligieron sangrientos bajas al enemigo.

Las ventajas que los ingleses lograron conseguir en Bullecourt, fueron desvirtuadas, y ello se debió a un ataque dado con gran brío por parte de un batallón de la Guardia imperial.

Hoy se reanudaron nuevamente los ataques por la posesión de dicho ejercicio.

Ejército del Príncipe heredero alemán.—Mientras hubo relativa tranquilidad a ratos, al Noroeste de Aisne, aumentó la lucha de artillería en las orillas del canal del Aisne y en Champagne, en cuya lucha se corrió el enemigo hasta llegar a Tahure.

No obtuvo éxito un avance nocturno.

bien, da una estocada atravesada, que basta.

Segundo.—Galito está regular con la muleta y a la hora de matar, atiza una media estocada, repitiendo con otra, de la que el toro dobla. (División de opiniones).

Tercero.—Belmonte da nueve estupendas verónicas, que le valen tremenda ovación: Muleta sin lucimiento. Suelta media atravesada, otra media en el cuello, barrenado, un pinchazo malo, intenta el descabello cuatro veces y por fin acierta. (P. O. testas del público. El diestro recibió un aviso).

Cuarto.—Fortuna ejecuta una faena de valiente, rematándola con una estocada superior. (Ovación).

Quinto.—Es mansísimo. Gaona, tras de una faena pesadísima de muleta, da cinco pinchazos, intenta seis veces el descabello, suelta un melisaca bajo a paso de banderillas, receta otros pinchazos más, hasta que el bicho dobla. (El diestro pasa a la enfermería, pues se ha lastimado la mano derecha, creyéndose que esto le impedirá torear en algunos días).

Sexto.—Galito torea sin lucimiento y deseando acabar pronto, suelta una estocada atravesada, un pinchazo y una en todo lo alto. (División de opiniones).

Séptimo.—Belmonte hace con la muleta una faena vulgar, atiza tres pinchazos y un mandoble sin soltar, hasta que por fin, descabella. (Pitos).

Octavo.—Fortuna torea de muleta con grandes precauciones y a la hora de la verdad da media delantera, un melisaca, media perpendicular y acaba descabellando.

La corrida ha sido aburridísima.

La guerra europea

Madrid 13
En Francia y Bélgica

El parte oficial de las tres de la tarde, publicado hoy en París, dice así: «La lucha de artillería fué menos intensa durante la noche, entre el Somme y el Oise, así como en la fuente de Aisle.

Los alemanes dieron violentos ataques contra la meseta de Graonne, al Norte de Reims y en la región de Mairesis Champagne.

Todos estos ataques fueron rotos por nuestro fuego de artillería y de infantería, retrocediendo las tropas asaltantes, después de sufrir elevadas pérdidas. Hemos hecho prisioneros.

En la región de Verdun ejecutamos dos golpes de mano, que tuvieron completo éxito y nos proporcionaron algunos prisioneros.

En el resto del frente, la noche fué tranquila.»

La lucha germánica

Parte oficial

En Berlín se ha publicado hoy el siguiente parte oficial: «Frente del Príncipe heredero Rupprecht.—Malograronse grandes ataques ingleses, después de intensísima preparación de artillería, que abarcó todo el campo de batalla de Arras entre Lens y Quarr.

Los ingleses hicieron una irrupción al despuntar el día, entre Gravall y Scarpa, a ambos lados de la carretera de Arras Cambrai y cerca de Bullecourt, marchando contra nuestras líneas.

Lograron penetrar en Rortux habiendo sido rechazados en los demás sitios por nuestro fuego, llegándose a luchar cuerpo a cuerpo, con fuertes bajas para el enemigo.

Al anoecer tuvieron lugar nuevos ataques a ambos lados de Louchy, y se malograron, gracias a la valerosa defensa de nuestras tropas, quienes infligieron sangrientos bajas al enemigo.

Las ventajas que los ingleses lograron conseguir en Bullecourt, fueron desvirtuadas, y ello se debió a un ataque dado con gran brío por parte de un batallón de la Guardia imperial.

Hoy se reanudaron nuevamente los ataques por la posesión de dicho ejercicio.

Ejército del Príncipe heredero alemán.—Mientras hubo relativa tranquilidad a ratos, al Noroeste de Aisne, aumentó la lucha de artillería en las orillas del canal del Aisne y en Champagne, en cuya lucha se corrió el enemigo hasta llegar a Tahure.

No obtuvo éxito un avance nocturno.

turno francés a ambos lados de la carretera de Corveny Po lavet.

El día 12 de Mayo, el enemigo perdió en una lucha aérea 14 aviones y 3 más, por el fuego antiaéreo de tierra.

Un aviador francés tuvo que aterrizar, precisamente detrás de nuestras líneas en las alturas de Dobrege.

En Cerna oriental y al Sur de Seimb rechazamos varios ataques, quedando las posiciones sin dificultad alguna y firmemente en nuestras manos.»

La campaña submarina

Explicando un hundimiento

Dicen de Tarragona que han llegado a dicha capital 17 supervivientes del vapor correo francés de Marsella a Orán que recientemente fué torpedeado en nuestras costas.

Los tripulantes del *Magdalen*, que así se llama el buque, dicen que éste se hundió rápidamente por la popa.

En la catástrofe han perecido todos los pasajeros y el personal de a bordo.

Entre los que se salvaron hay ocho soldados licenciados que marchaban a Francia y entre las víctimas seis españoles, llamados, Fernando Segura, Antonio Ruiz, Manuel Leal, Manuel García, Antonio Cerán y Luis Aldique.

El comandante de Marina ha recibido órdenes del ministro para que dé toda clase de facilidades a los naufragos.

El consul de Francia, que fué a Amposta para averiguar lo ocurrido, dice que el vapor se hundió en un minuto y que, de 495 personas que llevaba a bordo, sólo se sabe que pudieron salvarse 18, aunque todavía hay esperanzas de que algún buque haya podido recoger a otros naufragos.

Hubo ataques formidables y a consecuencia de un encontronazo, el jugador De Miguel sufrió la dislocación del brazo izquierdo.

Después de muy variados incidentes, acabó el partido sin hacer ninguno de los equipos ningún goal.

Volvió a jugarse el martes próximo.

Italia en la guerra

Parte oficial

De Roma transmiten el siguiente parte oficial: «La actividad de la artillería continúa normal en el Trentino, en la región de Artico, y muy intensa en el frente de los Alpes Julianos, produciendo incendios en las líneas enemigas.

Baterías enemigas causaron ligeros desperfectos en algunos edificios de Gorizia.

En Torrent Vertolizza, hicimos una docena de prisioneros, incluso un oficial.

Aviones enemigos han lanzado bombas sobre Pola, Floronica y otras localidades del bajo Isonzo, matando a un paisano.

Nuestros hidroaviones han renovado el bombardeo del campo de aviación de Trieste.

En un combate sobre Goitza, derribamos un avión enemigo.

Austria y Rusia

Parte oficial

De San Petersburgo comunican el siguiente parte oficial: «Frente Occidental.—Tiroteo habitual en el reconocimiento de los exploradores y algunas operaciones de aviación.

Al Sur de Narch, el enemigo atacó empleando gases asfixiantes.

Frente rumano.—Tiroteo de exploradores.»

Miscelánea de la guerra

Situación desesperada

Comunican de Berna, que la situación económica de Lituania, que ocupan los alemanes, es desesperada.

Especialmente, las grandes ciudades se ven privadas de todo socorro extranjero.

Millares de personas están amenazadas de morir de inanición.

La mortalidad es muy grande, sobre todo en los niños.

La mortalidad de los adultos, a causa de la falta de alimentos, es tres veces mayor que en tiempo normal.

Los niños, sólo comen al día, una sola vez.

La prohibición de importar leche

condensada de Suiza y Dinamarca, ha empeorado este lamentable estado de cosas.

Luchar hasta morir

El general Jarry, ayudante del rey Fernando, que manda las tropas en el este rumano, ha hecho un llamamiento a su ejército, diciéndole que el deber hacia la patria y los aliados, les obliga a luchar hasta morir.

Adhesión a un movimiento

Dicen de Ginebra, que entre los griegos de Egipto aumenta el movimiento de adhesión hacia el Gobierno de Salónica.

Setenta y tres mil griegos se han pronunciado hasta ahora en favor de dicho Gobierno.

Varias noticias

Madrid 13
Para reparar averías

Dicen de Alicante que ha entrado en el puerto para reparar averías el velero italiano *Santa Ana* que salió de Génova para Cádiz.

Como comentando no podía navegar solo, lo remolcaba el trasatlántico italiano *Re Vittorio*, que, con carga general, marchaba a Buenos Aires.

A las ocho y media de la noche, justo a

BESOY

BESOY

BESOY

No tengas pereza para purgarte. El Purgante **BESOY** es muy eficaz, muy agradable e inofensivo; sólo cuesta **25 céntimos.**

No lo rechaces por ser barato ni español; él es un buen purgante, sus componentes son los más puros y la dosificación de los principios activos se hace papel por papel, **con cuidado, con cariño,** Pídelo en las farmacias y droguerías bien surtidas, pero pídelo **con interés, con insistencia.**

¡Pruébalo! ¡Pruébalo! ¡Pruébalo!

BESOY

Laboratorio Farmacéutico **BESOY**.—Córdoba.
Dirección Facultativa
Don Antonio González Soriano, Farmacéutico.
Don Ramón Torelló Cendra, Farmacéutico,
Licenciado en Ciencias Químicas.

CHOCOLATES
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
— TRES TAPIOCAS —

COMPANIA COLOMBIA
CASA FUNDADA EN 1858

ACCIDENTES NERVIOSOS
*** Epilepsia ***

Se vende coche

forma break, nuevo, con llantas de goma. También se vende una caja de caudales.—Razón, en las oficinas de la calle Mirasol, 28 (Antes Toril).

Se desea comprar
un banco de carpintero, en buen estado y útiles de herrería.—Para tratar, con Bernabé Linares, en Chimenea.

Para relojes buenos y baratos
:: Francisco Díaz Serrano ::
MESONES, 30.
Se compra plata y oro.

Gran Licor Távira
Especies vegetales para preparar tres litros de un exquisito licor tonico y estomacal y digestivo.—Precio de la caja, una peseta.—Depósito en niraada, Droguería del Santo Cristo.

Sombrerería de Eduardo Escribano
Especialidad en sombreros sevillanos, de campo y para vestir.—Plaza del Santo Cristo, 4.—GRANADA.

Compañía Anónima de Seguros
BILBAO
CAPITAL COMPLETAMENTE DESARROLLADO, 5.000.000 de pesetas.
Subdirector para las provincias de Granada.
Dña. Rafael García Carilla—Mesones, núm. 62.
¿Quiere V. comprar barato, visite con preferencia los almacenes de tejidos **EL LEON**
No cesaremos de hacer presente al público, que ésta casa, sin tener que recurrir a **COMBINACIONES ENGANOSAS**, es la que más barato vende, como lo prueban las importantes ventas que diariamente realiza.
Precios seriamente fijos — Ventas al contado
EL LEON.—Mesones, 98, ahora Poeta Zorrilla, 98.

ANISOSA Solución Benedictina
Nueva preparación en polvo de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.
de glicerol-fosfato de cal con CREOSOLAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y Debilidad general.—Frasco, 750 pesetas.
DEPOSITO:
Dr. BENEDICTO, S. Bernardo 11, MADRID
— De venta en la FARMACIA de D. N. MONTES GARZON —
REYES CAZÓLICOS, 20.—GRANADA

¿No más canas??
Si queréis volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando érais jóvenes, usad
"Aceite Oriental"
con la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas diarias harán a vuestros cabellos en pocos días el brillo del Esmalte y volverán éstos a su primitivo color (Rubio, Castaño o Negro) si estuvierais canosos. No mancha el cutis ni la ropa, es completamente vegetal y está deliciosamente perfumado.
Depositarlos en Madrid: Señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Granada: Perfumería La Florida, Fabio Rodríguez, Príncipe 14.—José Baena, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Torres, Reyes Católicos, 25.—Perfumería La Giraldá, Reyes Católicos, 47 duplicado, y Zacatín, 40.—El buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

BODEGAVINARIA DE Ignacio y Matías Nieva
Cristó, 14.—Valdepeñas Recogidas 1.—Granada.
Vinos finos de Mesa. La casa tiene vinos de las cosechas del año 1906 hasta la fecha. Vinos blancos, tintos y claretes, pasto y secos. Fabricantes de Alcoholes y Mistelas, Anisados y Ron, Alcohol desnaturalizado a 2 pias, el litro. Vinagre vínico garantizado a 50 céntimos litro. Manzaniella, Jerez, Montilla y Málaga.
Se vende un magnífico factón jardinería enganchado a un tronco de muías alazanas 4 años y guarnición caletera color avellana todo nuevo.—Para tratar, don Pedro Cuenca Navajas.—Pinos Puente

8.º Tercio de la Guardia Civil
El día 15 del actual, a las once, se celebrará concurso en público en la casa-cuartel de la Guardia Civil de esta capital, para adjudicar el servicio de la cantina de la misma que comprende comidas y venta de géneros de comestibles.
El pliego de condiciones y modelo de proposición que han de servir para la contratación de dicho servicio se hallarán de manifiesto en la expresada casa-cuartel (Oficina de la Subinspección del Tercio).
Barbería Muñoz Hermanos—Plaza de la Mariana, número 15.—Servicio esmerado.

Los hijos del delito
POR EMILIO RICHEBOURG
RAMON SOPENA, EDITOR
Provenza, número 95.—Barcelona
99
sus ojos maravillados sin afeites, sin velos, y por eso mismo más provocadora todavía.
En un instante, con la rapidez del relámpago o del rayo, se sentía despertado a una nueva vida.
El viejo, transformado, volvía a encontrar los ardores del pasado. La avaricia se batía en retirada, vencida por los deseos injuriosos. Pero aquello no era más que un aturdimiento momentáneo producido por la excitación de los sentidos. El amor al oro, el más dominante de todos, es un cáncer de que no se cura nunca.
Dominado, vencido por las emociones materiales, Blaireau deseaba ya la posesión de Clara. En todo y siempre, Blaireau seguía siendo un malvado.
Sin embargo, haciendo un es-

fuerzo sobre sí mismo, se aproximó a la joven.
—¿Es decir—empezó con voz nasal, tratando de sonreír—que me esperaba usted?
—Me habían anunciado su visita—respondió Clara—y ya estoy impaciente por conocer la suerte que usted me reserva.
—Han debido decirle a usted que nada tenía que temer.
—Eso no me ha tranquilizado, señor. He sido objeto de una violencia inaudita, y no me faltan motivos para estar aterrizada. Se me tiene bajo llave en esta habitación; pregunto y no se me contesta; deseo escribir una carta y no me lo permiten. Reptada andaz y brutalmente por usted, privada de mi libertad, secuestrada, vigilada por una mujer que con apariencias de honradez, de benevolencia y de bondad, oculta sentimientos que me repugna calificar y son desde luego hostiles, ¿tengo derecho a quejarme, señor, dígame usted, tengo derecho? En fin, ¿qué objeto persigue? ¿Cuáles son sus proyectos? Quiero saberlo.
—Existe un secreto que usted

no puede conocer, señorita. Sin sospecharlo está usted mezclada en un asunto en el que se trata de grandes intereses de los cuales depende la tranquilidad, la fortuna y quizás el honor de muchas familias. No podía usted permanecer por más tiempo en casa del doctor Morand, y habido necesidad de emplear la fuerza para sacarla de allí. Créalo usted, era necesario, las circunstancias lo exigían.
Clara miraba a Blaireau con asombro.
—¿Pero si yo no soy nadie!—exclamó.—¿Nadie más que un pobre muchacha! ¿Cómo es posible que pueda causar esos perjuicios que usted dice?
—No lo podrá usted comprender—replicó el hombrecillo sonriendo;—más tarde tal vez se le pueda decir.
—¿Es que piensa usted tenerme aquí mucho tiempo?
—Oh, lo menos posible! Pero aparte la libertad que no puedo darle, le ruego que considere esta casa como suya; aquí es usted el ama, y la señora Solange está al servicio de usted, es su criada.

—Mi carcelera—respondió amargamente la joven.
—Porque usted quiere absolutamente considerarse prisionera. Piense usted lo que quiera de mí, señorita, la verdad es que lejos de ser su enemigo, yo seré si así lo quiere, su mejor amigo, y el más abnegado de todos, se lo juro. Deploro con toda mi alma la violencia que he tenido que emplear con usted. Pero ya se lo he dicho, era preciso.
Una sonrisa irónica se dibujó en los labios de la joven.
—Sólo conozco en París a unas cuantas personas—dijo Clara,—amigos que se interesan por mí y a los que mi desparición debe inquietar; ¿podría usted escribirles aunque sólo fuera para tranquilizarlos?
—Veremos dentro de algunos días: hoy sería acaso imprudente. Clara no pudo contenerse ya.
—¿Es abominable, es monstruoso!—exclamó.—¿Tenga usted cuidado, señor, tenga usted cuidado! Por poderoso que usted sea, hay una justicia para todos que sabe encontrar a los culpables y, tarde o temprano, castiga los crímenes! No me dejaré

engañar por sus palabras hipócritas; se me quiere tender un lazo, lo estoy viendo, lo advino; sí, usted medita alguna infamia. ¡Pero Dios no me abandonará y me dará fuerzas; y aunque hubiera de matarme ante sus mismos ojos, lo oye usted, escaparé!...
Blaireau se encogió de hombros.
—A la edad de usted la vida es muy amable—dijo;—se desea conocer una parte de los gozos que promete el porvenir. Pero quiero repetírselo una vez más; no tiene usted nada que temer, ni se piensa en tenderle ningún lazo. Pero no debe usted entregarse a la violencia, porque sería inútil; sea usted sumisa. Ayer podía ser usted un peligro para mí y para otros, hoy está usted en mi poder, con lo cual quiero decirle que cuando mi conveniencia lo exige, no retrocedo ante nada, y nada tampoco tuere mi voluntad. Ahora atiende al consejo que le doy; resignese.
—¡Nunca!—gritó la joven con energía;—no quiero permanecer más tiempo en esta casa donde

todo lo que oigo, todo lo que veo me causa espanto y horror.
Levantóse temblorosa, con la mirada brillante y saltó hacia la ventana.
El hombrecillo había adivinado su intención y fué bastante listo para agarrarla y a brazo partido impedir que se echara al jardín.
Clara gritaba desesperadamente.
Blaireau la arrastró al otro extremo de la habitación, donde cayó la joven anonadada en el suelo.
A los gritos de la joven, la Solange había entreabierto la puerta. Blaireau le hizo señal de que entrase y fué a cerrar la ventana; después volvió junto a Clara que se retorecía en horrible convulsión.
—Se ha querido tirar por la ventana—dijo el miserable a su cómplice.
—Esta mañana ya lo ha pensado—respondió la Solange.
—Entonces no está bien en esta habitación.
—Comprendo.
La vieja se aproximó a la pared, tocó un resorte oculto y una

puerta secreta giró lentamente sobre sus goznes enmohecidos. Esta puerta era la única entrada de un cuartito cuadrado, amueblado únicamente con una cama, dos sillas y una butaca. Recibió la claridad por un tragaluz practicado en el techo.
A pesar de sus gritos y una vigorosa resistencia, Clara fué trasladada a ese cuarto casi obscuro que más parecía un calabozo que una alcoba.
—Es usted tan poco razonable—le dijo Blaireau—que me obliga a tener precauciones para protegerla contra usted misma. Sería usted capaz de cometer cualquier locura y no quiero.
—Tanto que le había recomendado que fuese amable—añadió la Solange a modo de consuelo.
Clara les contestó con una mirada de supremo desdén.
La dejaron sola. La cara de Blaireau se había puesto más sombría; parecía dominado por una agitación extraordinaria. La vieja le miraba con sospecha.
—¿Está usted contrariado?—le preguntó.
—No sé lo que pasa por mí—